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Τα εθνικά οπλικά συστήµατα της Τουρκίας 
 
Του Χρήστου Μηνάγια 
 
Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα των τουρκικών εφηµερίδων 
Sabah, YeniSafak και Zaman/3-7-2011, οι ένοπλες 
δυνάµεις της Τουρκίας µετά από 3,5 µήνες πρόκειται να 
αρχίσουν την επιχειρησιακή αξιολόγηση του τυφεκίου 
πεζικού που κατασκευάζεται αποκλειστικά από την 
τουρκική αµυντική βιοµηχανία. Συγκεκριµένα, πρόκειται 
για την αναµενόµενη εξέλιξη ενός εξοπλιστικού 
προγράµµατος κατασκευής 191.471 «εθνικών τυφεκίων 
πεζικού», στο οποίο δόθηκε ο κωδικός R.17 και η 
υλοποίησή του αποφασίσθηκε µε τις αποφάσεις 349/5-12-2007 και 436/18-
12-2008 της Εκτελεστικής Επιτροπής Αµυντικής Βιοµηχανίας, η οποία 
αποτελείται από τον πρωθυπουργό, τον υπουργό Άµυνας και τον αρχηγό του 
Γενικού Επιτελείου Ενόπλων ∆υνάµεων. 
 
Στις 22-1-2009, το υφυπουργείο 
Αµυντικής Βιοµηχανίας υπέγραψε 
σχετική συµφωνία µε τον τουρκικό 
αµυντικό βιοµηχανικό φορέα ΜΚΕΚ και 
την εταιρεία Kalekalip που ανέλαβε την 
ανάπτυξη και κατασκευή του εν λόγω 
τυφεκίου. Τα πρώτα 50 πρωτότυπα 
τυφέκια θα είναι έτοιµα τον επόµενο 
Οκτώβριο, ενώ µέχρι το τέλος Ιουλίου 2012 πρόκειται να ολοκληρωθεί η 
κατασκευή επιπλέον 200 τυφεκίων, τα οποία θα κατανεµηθούν σε διάφορες 
µονάδες των  τουρκικών ενόπλων δυνάµεων για επιχειρησιακή αξιολόγηση. 
Επισηµαίνεται ότι, η αξιολόγηση αυτή θα πραγµατοποιηθεί από 
επαγγελµατίες στρατιωτικούς σε διάφορες εδαφικές και καιρικές συνθήκες 
όπως, σε περιβάλλον σκόνης, υγρασίας και υπερβολικά υψηλών-χαµηλών 
θερµοκρασιών. Η εταιρεία Kalekalip έχει κατασκευάσει 3 τύπους όπλων και 
µετά την αξιολόγησή τους θα επιλεγεί ο ένας εξ αυτών.  
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Το «εθνικό τυφέκιο πεζικού» πρόκειται να αντικαταστήσει τα υπάρχοντα G3, 
έχει τα ακόλουθα τεχνικά χαρακτηριστικά και σύµφωνα µε τους Τούρκους δεν 
υπήρξε µεταφορά τεχνογνωσίας από άλλο κράτος: 

• ∆ιαµέτρηµα: 7,62 mm 

• Βάρος: 4,3 κιλά 

• ∆ραστικό βεληνεκές: 600 m 

• Μήκος: 92 cm 

• Όριο ζωής κάννης: 10.000 βολές 

• Ταχύτητα εξόδου του φυσιγγίου από την κάννη: 800 m/sec 

• Γεµιστήρας: 20 φυσίγγια 

• Ταχύτητα βολής: 650 φυσίγγια το λεπτό 

• Μπορεί να χρησιµοποιηθεί τόσο από δεξιόχειρες όσο και από 

αριστερόχειρες. 

• ∆ύναται να φέρει διόπτρα ελευθέρου σκοπευτή, διόπτρα νυκτερινής 

σκόπευσης, καταδείκτη λέιζερ και εκτοξευτή βοµβίδων.  

 

Τα «εθνικά οπλικά συστήµατα» της Τουρκίας 

 
Η τουρκική στρατηγική για τις αµυντικές προµήθειες προβλέπει την 
προώθηση λύσεων για την ανάπτυξη της εγχώριας αµυντικής βιοµηχανίας, 
ώστε αυτή αφενός να είναι ανταγωνιστική διεθνώς, αφετέρου να καλύπτει τις 
αµυντικές ανάγκες της χώρας. 
 
Οι επιδιώξεις της Άγκυρας, σύµφωνα µε τους στόχους που έχει θέσει ο 
Τούρκος πρωθυπουργός Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν µέχρι το 2023, είναι η 
Τουρκία να αυξήσει έτι περαιτέρω την περιφερειακή της ηγεµονία, χωρίς να 
εξαρτάται αµυντικά από το εξωτερικό, κατασκευάζοντας εθνικό άρµα, εθνικά 
πολεµικά πλοία, εθνικό µαχητικό αεροσκάφος, εθνικούς δορυφόρους και 
εθνικά οπλικά συστήµατα που θα καλύπτουν τις ανάγκες των χερσαίων, 
ναυτικών και αεροπορικών της δυνάµεων. Ακολούθως παρατίθενται ορισµένα 
από τα εν λόγω εξοπλιστικά προγράµµατα που βρίσκονται σε εξέλιξη: 
 

• Εθνικό άρµα 3ης γενεάς ALTAY:  Το πρόγραµµα άρχισε να υλοποιείται το 

2007 από την εταιρεία Otokar του οµίλου Koç, µε την τεχνική υποστήριξη 
της νοτιοκορεατικής εταιρείας Rotem.  

• Εθνική τορπίλη ΑΚΥΑ: Πρόκειται για την κατασκευή µιας βαρέως τύπου 

τορπίλης 553 mm, υπό την επίβλεψη του ARMERKOM (∆ιοίκηση Κέντρου 
Ερευνών των τουρκικών ναυτικών δυνάµεων) και την υποστήριξη της 
νότιας Κορέας. Η κατασκευή της πολεµικής κεφαλής της τορπίλης 
ανατέθηκε στην τουρκική εταιρεία Roketsan,  ενώ η ανάπτυξη του sonar 
ανατέθηκε στο Tübitak (Τουρκικό Ίδρυµα Επιστηµονικών και 
Τεχνολογικών Ερευνών). 
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• Εθνικό Πλοίο MILGEM: Η ναυπήγησή του άρχισε στις 26-7-2005, από τη 

∆ιοίκηση Ναυπηγείων Κωνσταντινούπολης και αφορά σε πλοίο 
ανθυποβρυχιακού πολέµου και αναγνωρίσεων-περιπολιών µήκους 99 µ. 
και ελάχιστου πλάτους 14,40 µ. Στις 27-9-2008 καθελκύσθηκε το πρώτο 
MILGEΜ µε ονοµασία Heybeliada (F-511), το οποίο από το Νοέµβριο του 
2010 πραγµατοποιεί πλεύσεις επιχειρησιακής αξιολόγησης οι οποίες 
προβλέπεται να ολοκληρωθούν το 2011. Στο 2ο MILGEΜ, που 
ναυπηγείται,  δόθηκε η ονοµασία Büyükada (F-512). Συνακόλουθα δε, 
πέραν του προγράµµατος MILGEΜ η τουρκική αµυντική βιοµηχανία έχει 
σε εξέλιξη τη ναυπήγηση πλοίων έρευνας και διάσωσης ανοικτών 
θαλασσών, αποβατικών, αρµαταγωγών, πλοίων περιπολίας νέου τύπου, 
ελικοπτεροφόρου LPD, αντιαεροπορικών φρεγατών, επιστηµονικών-
σεισµολογικών ερευνών κ.λπ. 

•  Μη επανδρωµένο αεροσκάφος ΑΝΚΑ: Κατασκευάζεται από την τουρκική 

εταιρεία ΤΑΙ και ολοκληρώθηκαν οι δοκιµαστικές πτήσεις. Έχει µήκος 8 µ, 
άνοιγµα πτερύγων 17,3 µ., δυνατότητα πτήσεως 24 ώρες και 
πραγµατοποιεί αναγνώριση, επιτήρηση και εντοπισµό στόχων ηµέρα και 
νύκτα. Στο ύψος των 23.000 ποδών η δυνατότητα πτήσεώς του 
περιορίζεται στις 18 ώρες. Παράλληλα, τουρκικές εταιρείες 
κατασκευάζουν µη επανδρωµένα αεροσκάφη άλλων τύπων για κάλυψη 
των αναγκών του στρατού ξηράς, του πολεµικού ναυτικού, της 
στρατοχωροφυλακής και της ∆ιεύθυνσης Ειδικών ∆υνάµεων (Bordo 
Bereli). 

• Εθνικός πύραυλος εναντίον πλοίων ATMACA: Ανατέθηκε στις τουρκικές 

εταιρείες Roketsan και Aselsan η κατασκευή πυραυλικού συστήµατος 
εναντίον πλοίων για την κάλυψη των αναγκών των τουρκικών ναυτικών 
δυνάµεων. 

• Τεθωρακισµένο όχηµα µάχης ARMA: Η κατασκευή του ανατέθηκε στην 

τουρκική εταιρεία Otokar και πρόκειται για όχηµα 8Χ8, το οποίο µπορεί να 
διέλθει υδάτινα κωλύµατα χωρίς προηγούµενη προετοιµασία, µε ταχύτητα 
πλεύσεως 8 χλµ/ώρα. Το ARMA έχει πλήρωµα 2 άτοµα, µεταφέρει µια 
οµάδα 12 ατόµων και µε τη θερµική κάµερα που διαθέτει µπορεί να 
επιχειρεί σε επιχειρησιακό περιβάλλον µε συνθήκες σκότους, οµίχλης και 
καπνού. Πέραν του ARMA, η Τουρκία κατασκευάζει τα νέας γενεάς 
τροχοφόρα τεθωρακισµένα οχήµατα PARS 8X8  και PARS 6Χ6, τα οποία 
διαθέτουν υψηλή αντιαρµατική και βαλλιστική προστασία, µπορούν να 
φέρουν διαφόρους τύπους οπλικών συστηµάτων και έχουν δυνατότητα 
διάβασης υδατίνου κωλύµατος µε ταχύτητα 10 χλµ/ώρα.  

• Όχηµα προστασίας από νάρκες KİRPİ: Πρόκειται για τακτικά τροχοφόρα 

οχήµατα 2,5 τον., 5 τον. και 10 τον., τα οποία κατασκευάζονται από την 
BMC µε τουρκική συµµετοχή κατά 70%. Η αυτονοµία του οχήµατος είναι 
800 χλµ και χρησιµοποιείται για τον έλεγχο δροµολογίων από νάρκες. 
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• Τεθωρακισµένο τροχοφόρο όχηµα COBRA: Κατασκευάζεται από την 

τουρκική εταιρεία Otokar και πρόκειται για όχηµα 4Χ4, µε δυνατότητα 
µεταφοράς 9 ατόµων. Υπάρχουν διάφοροι τύποι COBRA µεταξύ των 
οποίων και ο αµφίβιος τύπος. Τα COBRA χρησιµοποιήθηκαν για πρώτη 

φορά στον πόλεµο της νότιας Οσσετίας και επί του παρόντος 
χρησιµοποιούνται από τις ένοπλες δυνάµεις του Αζερµπαϊτζάν, της 
Αλγερίας, του Μπαχρέιν, του Μπαγκλαντές, της Γεωργίας, της Μαλαισίας, 
της Νιγηρίας, της Σλοβενίας, του Πακιστάν, του Περού, της Τουρκίας και 
των Ηνωµένων Αραβικών Εµιράτων. 

• Εθνικός κατασκοπευτικός δορυφόρος GÖKTÜRK: Το 2009 υπεγράφη 

σχετική συµφωνία µε την ιταλική εταιρεία Telespazio για την κατασκευή 
δορυφόρου αναγνωρίσεως και επιτήρησης, ο οποίος θα παρέχει εικόνα 
από τις χώρες της Ευρώπης, του Καυκάσου και της Μέσης Ανατολής για 
κάλυψη των αναγκών της Τουρκίας σε στρατιωτικές πληροφορίες. Το 
πρόγραµµα πρόκειται να ολοκληρωθεί το 2013 και επιπλέον συµµετέχουν 
η γαλλική αµυντική βιοµηχανία Thales και από τουρκικής πλευράς η 
Aselsan και το Tübitak µε το UEKAE (∆ιεθνές Ινστιτούτο Ηλεκτρονικών 
και Κρυπτολογικών Ερευνών) . 

• Εθνικό αεροσκάφος βασικής εκπαίδευσης HÜRKU): Κατασκευάζεται από 

την τουρκική εταιρεία ΤΑΙ και πέραν της κάλυψης των αναγκών της 
τουρκικής πολεµικής αεροπορίας επιδιώκεται η πώλησή του και σε άλλα 
κράτη. 

• Εθνικό µη επανδρωµένο θαλάσσιο σκάφος İDA: Κατασκευάζεται από την 

Global Teknik A.v µε την υποστήριξη του Tübitak. Έχει µήκος 4 µ., 
µπορεί να καθοδηγηθεί από απόσταση 50 χλµ. µέσω δορυφόρου και 
φέρει ραντάρ, sonar, υποβρύχια κάµερα και ελαφρά αυτόµατα οπλικά 
συστήµατα. Χρησιµοποιείται µε οποιεσδήποτε καιρικές συνθήκες για την 
αντιµετώπιση ασύµµετρων απειλών, την ασφάλεια ακτών, το 
λαθρεµπόριο, τον έλεγχο της θαλάσσιας κυκλοφορίας και τον έλεγχο-
ασφάλεια ναυτικών βάσεων. 

• Πυραυλικά συστήµατα εδάφους-εδάφους KASIRGA 302 mm και 
YILDIRIM 607 mm: Τα πυραυλικά συστήµατα KASIRGA και YILDIRIM 
που κατασκευάζονται από τουρκικές εταιρείες έχουν βεληνεκές 100 και 
150 χλµ αντίστοιχα. Ωστόσο, ενδιαφέρον προκαλεί η ακόλουθη δήλωση 
του υποπτέραρχου ε.α virin Ünal, βουλευτή του κυβερνώντος κόµµατος 
ΑΚΡ: «Είχαµε απόρρητα προγράµµατα για την κατασκευή πυραύλων 
εδάφους-εδάφους µε βεληνεκές 200-250 χλµ. Όλα αυτά έχουν πλέον 
ολοκληρωθεί και ο επόµενος στόχος µας είναι να αποκτήσουµε τεχνολογία 
για την κατασκευή βαλλιστικών πυραύλων.» 

• Κινητές πλωτές γέφυρες εφόδου SAMUR, αµφίβια τεθωρακισµένα 
µηχανήµατα µηχανικού µάχης ΑΖΜΙΜ, τεθωρακισµένα τροχοφόρα 
οχήµατα ειδικών αποστολών κλπ. 
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• Αντιαεροπορικά πυραυλικά συστήµατα χαµηλού και µεσαίου βεληνεκούς, 
αντιαρµατικά οπλικά συστήµατα µεγάλου και µεσαίου βεληνεκούς, 
αυτοκινούµενα, ρυµουλκούµενα και αεροµεταφερόµενα πυροβόλα κ.λπ. 

 
Όλα τα παραπάνω καταδεικνύουν ότι η Τουρκία προχωρά µε σταδιακά 
αυξανόµενους ρυθµούς στον εκσυγχρονισµό των ενόπλων δυνάµεων της και 
την αναβάθµιση της στρατιωτικής της ισχύος, αποκόπτοντας παράλληλα την 
εξάρτησή της από το εξωτερικό. Επισηµαίνεται ότι το 50% των αµυντικών της 
αναγκών καλύπτεται από την εγχώρια αγορά, ενώ έχει αρχίσει εξαγωγές 
οπλικών συστηµάτων σε άλλες χώρες, µε αποτέλεσµα η τουρκική αµυντική 
βιοµηχανία να κατέχει την 11η θέση µεταξύ των 500 αµυντικών βιοµηχανιών 
διεθνώς.  
 
Τέλος, αναφορικά µε την απειλή που διαµορφώνεται στα ανατολικά σύνορα 
της Ελλάδος και τη πολιτική που εφαρµόζει η Άγκυρα στα πλαίσια επίλυσης 
των ελληνοτουρκικών διαφορών, κρίνεται σκόπιµο να επισηµανθεί η 
ακόλουθη δήλωση του Τούρκου υπουργού Άµυνας Vecdi Gönül για τη 
σηµασία που δίδουν οι Τούρκοι στις ένοπλες δυνάµεις της χώρας τους (σ.σ. 
αναγράφεται στο βιβλίο του συντάκτη του παρόντος µε τίτλο: Η Γεωπολιτική 
Στρατηγική και η Στρατιωτική Ισχύς της Τουρκίας, σελ. 220): «Μάθαµε από 
τους προγόνους µας την αναγκαιότητα συνύπαρξης της προετοιµασίας για 
πόλεµο µαζί µε την βασική αρχή επίλυσης των προβληµάτων της Τουρκίας 
µέσω της διπλωµατίας. Ο Ναπολέων είχε πει ότι είναι σωστό τα προβλήµατα 
να επιλύονται µέσω της διπλωµατίας. Όµως, αν η διπλωµατία δεν 
υποστηρίζεται από στρατιωτική ισχύ, τότε αυτό είναι µια παραίσθηση. Είναι 
σαν να περιµένουµε να ακούσουµε µουσική από µια ορχήστρα που δεν έχει 
όργανα».     
 

 

 

 

 

 

 


